

本期热评 >>

李颖

整治网络戾气，打造清朗网络空间

近日，中央网信办宣布将从即日起在全国范围内启动为期1个月的“清朗·网络戾气整治”专项行动，围绕社交、短视频、直播等重点平台类型，坚决打击、依法严惩“网络厕所”“开盒挂人”行为、借社会热点事件恶意诋毁、造谣攻击、煽动网上极端情绪等七大问题。这一系列举措旨在遏制网络戾气传播扩散，营造一个和谐友善的网络环境，切实保障广大网民合法权益的同时，为广大网民提供一个健康积极的交流平台。

尽管网络的开放多元为民众提供了广阔自由的交往空间，但恶意攻击和谩骂等不文明行为的效仿扩散也往往使其成为舆论审判的聚集地和网络暴力的发源所。近年来，网络戾气越来越重，网暴行为时常发生。从粉发女孩郑灵华遭遇网暴自杀身亡

亡，到德阳女医生在酒店泳池与一名男孩发生纠纷后遭对方家人“人肉搜索”，这些事件不仅涉及个人隐私的泄露，还给人们的身心健康带来巨大伤害。同时，网络上一些借社会热点事件恶意诋毁、污名化特定群体、煽动地域对立的行为，不仅伤害了个体的尊严，也破坏了社会和谐。

社会需要秩序，公民需要良知，网络需要清朗。一方面，国家近些年提出一系列行为来治理网络问题，建立健全法律法规，加强对网络暴力的法律监管和打击力度，出台了多项法规和政策文件，如《网络安全法》《互联网信息服务管理办法》等，对网络服务提供者的行为进行了规范和约束。同时政府也积极加强对网络服务的监管和管理，对于发现的网络暴力信息进行及时处理和惩处，维护了社会公共利益和社会秩序。

另一方面，面对网络违法分子，相比让网友实施“江湖式”的正义，由负有监管责任的平台出手，执行“秩序式”的正义，才是更周全的处理方式。近些年，国家鼓励和支持企业加强自律和社会责任意识，积极参与网络暴力治理工作，共同营造健康、和谐的网络环境。比如视频平台B站自2022年中央网信办部署开展“清朗·网络暴力专项治理行动”以来，社区陆续上线了“一键防骚扰”“弹幕优选”“陌生人私信防护”等功能，并建立了与有关部门的沟通机制，借智能技术之力维护广大用户的合法权益；自2022年11月以来，微博通过机器识别手段拦截超1.2亿条不友善信息，回查清理22.5万余条不友善信息，处置账号2万余个，发送不友善私信的用户数量同比降低70%，平台讨论氛围有效改善；截至2023年10月，腾讯公司聚焦各类生活服务应用场景，相关平台针对七类问题共计清理违规内容2933条，清理有害URL865条，封禁站点23个，处置违规账号200余个，违规应用36个……

互联网应该承担构建理性对话、矫正社会不公、激发社会活力、维护社会秩序的职能，而构建这样一个和谐的网络环境需要立足当下，抓好整治，更要着眼长远，在建章立制、明确规则、加大惩罚力度上下功夫，不给网络戾气以生存的空间。国家网信办的举措给了我们方向上的指引，最终的落实还需要每个网民的积极参与、从我做起，自觉遵守网络规范，才能共同推动网络戾气的整治，构建清朗的网络环境。

有感而发 >>

魏冬妮

让绿色低碳之风吹进千家万户

近来，每到周末逛街，我们会发现商场里一些可喜的变化：绿植随处可见，购物小票无纸化，环保购物袋广泛推广，分类垃圾桶配置到位，微波感应灯比比皆是，自动扶梯变频运行……绿色服务场景更人性化，让购物环境变得新鲜、舒适，这与商务部门开展的绿色商场创建工作密切相关。

什么是绿色商场？大多数人都能抓住其核心要义，即绿色、低碳、环保。商场往往是人员聚集的地方，能源资源消耗量较大，更应强化对其节能、节水、节材的管理。然而总有这样一些人，在家时很节省，去了公共场所却像变了一个人，随意浪费公共物品，如水、卫生纸、擦手纸等，认为公家的便宜“不占白不占”，既造成资源浪费，也为他人带来诸多不便。

为创建绿色商场，促进绿色消费，我市各商场从基础管理、设备设施、绿色供应链建设、引导绿色消费、资源循环利用与环境保护等方面建立长效机制。比如，在卫生间配置感应水龙头和感应冲水系统，减少水资源浪费；使用自动变频扶梯、节能灯具、智能控制空调运行，减少电能的消耗；许多自助式、智能化的投放装置，只需手机扫码即可领到所需物品，有效避免了公共物品的浪费。此外，在餐厅、卫生间、商场内设置的各类节约标识、公益展板，也时刻提醒着广大消费者。

开展绿色商场创建工作，就是要增强全民节约意识，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。践行绿色低碳理念，最终要落实到每个人的日常生活中，从大处着眼、小处着手，人人行动，形成合力，让环保节能之风进千家万户，为城市的绿色转型贡献力量。



有话直说 >>

老穆

“鬼秤”泛滥，需要依法整治亦需全民打假

近日，网红打假博主“B太”在社交平台曝光辽宁大连多个海鲜市场有商户存在使用“鬼秤”问题，引发网友热议。随后，大连市市场监管部门开展电子秤市场秩序综合专项整治专项行动，通报了4起相关案件查办情况。

从“B太”的打假视频看，从生鲜到熟食，从路边摊到品牌店，都存在不同套路、不同程度的缺斤短两现象，让人防不胜防。由此可见，“鬼秤”的存在并非个别现象。

缺斤短两的电子秤俗称“鬼秤”，在我们的日常消费中经常遇到。上网搜索发现，“小心地摊秤有鬼”“十秤八不准，还有六两五两秤”“电子秤作弊手段多，市民买菜多留心”……早就不是新鲜事了。

秤杆哄人，丧尽良心。老百姓对“鬼秤”的憎恶由来已久。过去，市场上杆秤唱主角，一些无良商贩在秤砣、秤盘上做手脚，或者暗中用手指耍鬼，消费者动辄被坑，曾经流行过手提弹簧秤买东西的应对之举。后来电子秤逐步普及，人们对这种颇具科技含量的器具挺放心，不再提防“秤杆哄人”的勾当了。

殊不知，电子秤也不一定靠得住。市场上，电子秤作弊现象越来越多，令人防

不胜防，到如今，电子秤使假愈演愈烈，商贩耍“鬼秤”竟然成了潜规则。

今年5月5日，江西南昌的叶同学和室友在学校门口买水果遇到商贩用“鬼秤”，他买的5斤西瓜和1.2斤的芒果回到宿舍复秤发现，西瓜只有2.9斤，芒果只有0.8斤。叶同学回去找摊贩理论，摊贩并不否认缺斤短两，还辩称“大家都这么干”。当地市场监管部门介入后，对使用不合格计量器具的摊贩作出处理。

这名大学生的维权之举博得一片点赞，摊贩口中的“大家都这么干”却又让人心里堵得慌。

遭遇“鬼秤”后，有多少人能像这个大学生这样勇于讨公道？又有谁像打假博主“B太”这样打抱不平？答案恐怕不容乐观。事实上，多数消费者对“地摊上没几家秤是准的”这种潜规则心知肚明，但如果不是差太多，往往不愿生事或嫌维权麻烦而默认了，这在客观上等于纵容了“鬼秤”，甚至助长了商贩缺斤短两的“底气”。

正因如此，“鬼秤”便有了恣意横行的市场，一些企业生产假冒伪劣、具有作弊功能电子秤的违法行为也屡禁不绝。

有人瞅住消费市场的“空子”造“鬼秤”，有人瞅住公众不去较真的“空子”使“鬼秤”，消费者似乎只有忍气吞声被宰的份了。

“小计量”关乎“大民生”，小小一盘秤，一头连着商家的诚信，一头连着消费者的信任。“鬼秤”损害的不仅仅是消费者的合法权益，更会扰乱市场秩序、影响诚信建设，甚至突破了法律底线。

法治社会决不能容忍这样的违法行为大行其道，非常有必要找准病根祛除这一顽疾。

7月21日，市场监管总局印发《关于开展电子计价秤市场秩序综合整治的通知》，决定自2023年7月至12月开展综合整治，聚焦电子秤缺斤短两突出问题，依法查处生产假冒伪劣、具有作弊功能电子秤的企业，严厉打击集贸市场、商超、水果店、流动摊贩等使用具有作弊功能的电子秤等计量违法行为。

市场监管部门重拳出击，有望为消费者营造安全、放心的消费环境。广大消费者也应主动维权、积极举报。只有各方共发力，才能根除“鬼秤”乱象，让商贩“大家都不这么干”。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微博